

# 别具一格过春节

□ 薛锦红

2022年的春节，因父母节前远赴上海照顾弟弟家孩子，似乎缺了点什么，但又因了女儿进入高三即将参加高考、儿子也上了同一所高中等情况，这个春节又似乎有些别具一格。

## 扫尘除垢

女儿上高三后，加之儿子也到了同一所学校，基于各方面的考虑，我们租住在了孩子们所在的学校，只为给孩子们多一些生活上的保障和陪伴。于是，我们便多了一个“家”。春节前夕，爱人便早早动手，将租住的家、原住的家，里里外外、上上下下清洗、擦拭一番。

虽然父母不在本地过年，但按照传统习惯，过个年嘛，扫尘除垢这件事还是不能少的。于是，年前的某日，在此前对父母家里的被褥衣物等洗洗刷刷的基础上，爱人又呼朋引伴，叫上妹妹、妹夫和已经放假的外甥，对父母住处进行了一番扫尘除垢。不管父母年后什么时候回来，家里绝对是亮堂堂的。

## 编写春联

编写春联，曾经是我的拿手活儿。从初中开始学习编写春联，到参加工作前，家里的春联，都是由我自编自写。而且很多时候，周边邻居也常常“慕名而来”，拿着裁剪好的春联红纸，请我帮忙写春联，当然，写字的墨汁由我免费提供。但自参加工作后，懒散了许多，市场上也有了现成的春联，于是我编写春联的生涯就自动结束了。

2022年的春联，原本是打算和往年一样，买个现成的贴上就行了。但在春节前的腊月二十七日晚上，爱人从原住家里到达租住家楼里时，发现很多租户已经贴起了春联，而且很多是自己编写的。于是，在爱人的鼓励、催促下，我重新接下了春联编写“启动键”，几番冥思苦想后，编写了几副春联。春联的主题，围绕女儿今年的高考、儿子未来的高考，同时，在春联中适当嵌入女儿、儿

子的名字梦圆、梦北。

春联一，父母住处的春联。上联：祖辈不才土创食，下联：儿孙争气书觅金，横批：革故鼎新。这副春联是从父母的角度写的，上联写道，回望祖上历代先人都是面朝黄土背朝天土里刨食的农民；下联写道，从自己的两个儿子开始，十年寒窗苦读，终于实现了“鲤鱼跃龙门”的梦想。横批点题，希望我们的家族革故鼎新、光耀门庭！

春联二，学校租住处的春联。上联：父辈勤勉双土圆，下联：我侪奋勇冲清北，横批：青出于蓝。这副春联是从两个孩子的角度写的，上联写道，父辈中，父亲拿到了上世纪末的学士学位，叔叔拿到了硕士学位，父辈兄弟俩实现了学士、硕士两个学位；下联写道，父辈既然已经如此给力，那么，我辈更应当发愤图强、奋发有为，冲刺清华、北大！横批点题，希望姐弟俩青出于蓝而胜于蓝，考入自己理想的大学。此联在表情达意的同时，巧妙嵌入了两个孩子的名字梦圆、梦北，一联双关。

春联三，原家住处的春联。上联：笔锋似剑战吕布，下联：才思如泉赛孔融，横批：志在必得。这副春联也是从两个孩子的角度写的，两联从孩子文、武两个角度，横批表达孩子在高考中必将一举夺魁的必胜信心，胸有成竹。

春联四，原家住处储物室的春联。上联：清北殿堂平生愿，下联：梦想成真必圆，横批：春华秋实。这副春联也是从两个孩子的角度写的，上联写道，清华、北大两所全国一流大学是我们梦寐以求的理想大学；下联写道，我们相信，通过十年寒窗苦读，在未来的高考战场上，我们一定会梦想成真、金榜题名！横批点题，一分耕耘，一分收获，春天我们付出了辛勤的汗水，秋天我们也一定会收获希望之果！此联也嵌入了两个孩子的名字。

## 营造年味

“袞服华装着处逢，六街灯火闹儿童。长裳我亦何为者，也在游人笑语中。”时光如流，转眼又是一年元宵节，古人元夕游玩的场景仿佛就在眼前。

疫情之下，小城没有了平日里的喧闹，元宵节也是别样的冷清，安静的让人有些无所适从，不由得让人又怀念起以前过十五的热闹场景。

那时的元宵节总是热闹的，到了晚上，我们这座小县城都要举办烟火晚会。到了那天，早早吃过晚饭的市民们便会不约而同地汇聚到中心广场，顿时，广场上变成了人的海洋，就连那通往广场的几条街道也被看热闹的人们挤得水泄不通、拥挤不堪。

每年正月十五的晚上，我和姐姐都少不了要去看烟花。那竞相开放的烟花，似天女散花，似繁星满天，似从天而降的千万彩灯，蓝的、红的、绿的、黄的、紫的、粉红的，姹紫嫣红，争奇斗艳。不管是老人还是小孩，男人还是女人，全都陶醉在这迷人的烟花之中了，不时从人群中发出一阵阵惊呼与赞叹。我和姐姐捂着耳朵，忘情地跟着每一朵盛开的礼花陶醉。前来观赏的人们把喜悦写在脸上，把祝福装在心中，一年蕴积心中的情愫，都在这狂欢之夜得到宣泄，一个劳作的艰辛，都在这美好的一刻得到补偿。

看着这美丽的烟花，我不禁要感叹时间前行的脚步竟是如此的快，三四年前看烟花的情景仿佛就在前天、昨天。一个人的一生看起来十分漫长，可实际上却极其短暂，不过就是看上几十次的烟花。直到有一天，烟花还在尽情燃放，而你却已经看不到了。与其让岁月在平庸中黯淡无光地度过，倒不如让所有的日子都像这满天的烟花一样，天天绽放出异样的光彩。

每逢佳节倍思亲，在这个特殊的日子里，总会想起那些白衣天使，想起奋战在一线的医务者，想起所有一切可爱的人，在此祝愿他们永远平安、快乐。

# 记忆中的元宵节

□ 郭雪萍

在我的印象中，父亲特别喜欢年画。年前的腊月日子，镇上的供销社门前的空地上摆满了五颜六色的年画，摊边还有好多书法爱好者在临时设置的桌案前挥毫泼墨，书写春联。父亲带着我们，在各个年画摊前来回转着，看着。充满着深厚历史文化积淀的年画以它丰富的内涵吸引着孩子们的目光，我们蹲在地上，痴痴地看着，全然忘了饥饿和寒冷。



吕梁故事

## 一心向未来（五绝）

□ 闫瑛

金牛追雪去，  
瑞虎送春来。  
冬奥播新曲，  
健儿展绝才。

# 父亲的年画情结

□ 李凤玲

好，由院门到屋门挨个贴。父亲端着粥盒，往门和门框上刷粥，我则踩个板凳，举着年画先贴一角，让父亲看正不正，根据父亲的指点左挪右挪，直到满意了，再一点点抹平。贴上年画，立马就让整个房间变得有了生机和活力，给家里增添了喜庆的氛围。

后来，我大专毕业后，先在外地工作，有几年春节没有回家。听母亲说，父亲仍然年年在买年画，也常常翻出过去的旧年画观看。

去年腊月二十七，是外婆九十大寿，我特意回家给外婆买了张寿星的年画。

次日，父亲将旧年画拿出来，竟真没有一张是重复的。对这些年画，父亲如数家珍：这张是你出生那年买的，我还记得，你生下来时那粉嘟嘟的模样……这张是你小学一年级那年买的，我还记得你背着花书包走

# 离石创城 谱新篇

□ 李晋峰

## (一)

爱离石	爱吕梁	爱党爱国爱家乡
讲文明	树新风	社会公德记心中
讲秩序	守法纪	莫因小事伤和气
家庭和	邻里亲	宽人律己有诚心
言语美	行为端	言传身教任在肩
扶老幼	助贫弱	真情关爱人人乐
不乱扔	不乱建	我为家乡做贡献
守公约	开新篇	离石人民勇争先

打头阵	当先锋	各级领导带头冲
攻坚垒	拔顽塞	党员干部做表率
抓常态	盯目标	全区人民热情高
拿水桶	挥铁铲	根除城市牛皮癣
城乡联动	齐发力	离石创城有底气
全体党员	齐上阵	上街进村除顽疾

## (二)

从吴城	到交口	乡村旅游信步走
花山花海织锦绣	美丽乡村离石游	沟渠上的土疙瘩
游信义	玩归化	采摘休闲乐农家
吃住行	游购娱	金山银山宜居安
青山绿水保生态	政府主导绘蓝图	产业兴旺百花开
政府主导绘蓝图	公共厕所真干净	明亮洁净人人赞
公共厕所真干净	离石城区美如画	便民惠民设施全
离石城区美如画	三川河水清又净	道路两旁树成荫
三川河水清又净	音乐喷泉翻波浪	一步一景赛画廊
音乐喷泉翻波浪	城南主题工业园	森林公园山上建
城南主题工业园	广场舞	全民健身乐淘淘
广场舞	健身操	动车开通快速行
健身操	高速路	低碳出行更健康
高速路	飞机场	移风易俗翻新篇
飞机场	纯电动	致富路上都争先
纯电动	公交车	
公交车	乡风民风在改变	
乡风民风在改变	邻里和谐文明美	

## (三)

十四五转型出雏型	精准创城为人民
新时代的离石人	共同创建文明城
吕梁精神代代传	昂扬奋进谱新篇
携手共筑中国梦	欢欢喜喜过大年

## (四)

进学校的样子……这张是你上大专那年买的，我还记得……

原来，这一张张年画在父亲眼里不仅是辞旧迎新、吉祥喜庆的标志，而且还是记载父亲回忆和思念的收藏品。听着父亲絮絮叨叨的话，我的眼睛湿润了。我想，以后我要常回家看看，和父亲一起翻看年画，回味那些美好的记忆……

